

В Диссертационный совет 0900.008 РУДН
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» (РУДН)
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуан Сичжэ на тему «Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки

КНР представляет из себя одного из лидеров мировой экономики, однако правовая регламентация вопросов, связанных с денежным обращением на территории КНР, нуждается в совершенствовании. В данной связи тема исследования, избранная Хуан Сичжэ, является достаточно актуальной и востребованной. При этом автором предпринята попытка не только выявления проблем, с которыми сталкивается денежная система КНР, но и обоснования перспективных направлений по их разрешению.

Из анализа целей и задач, которые ставит перед собой диссидентант, и указанных в автореферате (с. 7-8), можно проследить структуру диссертационного исследования, которая видится достаточно логичной, позволяющей системно и поочередно исследовать вопросы о формах и методах регулирования денежного обращения в КНР. Автор переходит от общих вопросов к частным, от теоретических положений к практическим, что позволяет комплексно и глубоко проанализировать вопросы темы диссертационной работы.

Хуан Сичжэ достаточно развернуто обосновывает теоретическую и практическую значимость проведенного исследования (с. 9-10), а то, что полученные выводы и сформулированные предложения действительно заслуживают внимания, подтверждается положениями, вынесенными на защиту, а также основными выводами, сформулированными по параграфам в разделе автореферата «Основное содержание работы» (с. 18-25).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность подтверждается методологической, теоретической и эмпирической основами исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что Хуан Сичжэ впервые проведено комплексное содержательное исследование теоретических и прикладных проблем и коллизионных вопросов денежной системы КНР, что позволило ему:

- предложить авторское определение понятия «Денежная система Китая»;
- обосновать и доказать, что организационно-правовые основы регулирования денежной системы в современном Китае выступают главным инструментом регулирования денежно-кредитной политики страны;
- доказать, что к правовым особенностям регулирования денежного обращения на Тайване и в Гонконге необходимо относить в первую очередь децентрализованное регулирование;
- обосновать особенности многоуровневой денежной системы Китая;
- определить и доказать перспективы цифрового юаня;
- доказать, что сегодняшние правовые основы регулирования денежной системы Китая, с учетом их трансформаций, направлены на защиту в большей степени публичных интересов государства в части организации строгого порядка финансово-экономических отношений в стране;
- доказать, что для создания полноценных правовых условий с учетом новых цифровых реалий и существенного прогресса Китая в вопросах выпуска национальной криптографической валюты в Российской Федерации не хватает собственной цифровой валюты.

Диссертационное исследование Хуан Сичжэ в целом следует оценить положительно. Однако представляется необходимым указать следующие вопросы, заслуживающие внимания автора и нуждающиеся в обосновании:

1. Автор указывает, что «теоретической основой исследования выступают положения о денежной системе и денежном обращении,

отраженные в работах как российских, так и зарубежных авторов», однако конкретных авторов не перечисляется. В данной связи предлагается указать несколько авторов и их работы, которые имели ключевое значение для раскрытия вопросов темы исследования.

2. Определение цифровой валюты, которое дается, например, в российском законодательстве, является достаточно размытым. Кроме того, законодатель не проводит разграничения таких терминов, как «цифровая валюта», «виртуальная валюта» и «электронные деньги». В связи с этим, заслуживает внимания позиция автора в аспекте соотношения и разграничения данных терминов.

Указанные положения носят частный характер, призывают к дискуссии и не влияют на общую положительную оценку качества работы.

Вывод: представленная в автореферате диссертация Хуан Сичжэ на тему: «Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР» отвечает требованиям п. 9,10,11,13,14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Рецензент

Давыдова Мариам Александровна, доцент кафедры банковского права и финансово-правовых дисциплин ИПНБ РАНХиГС

29.01.2024г.



В диссертационный совет ПДС 0900.008 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуан Сичжэ на тему «Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Представленное диссертационное исследование Хуана Сичжэ посвящено крайне актуальной и интересной как для академического сообщества, так и для практикующих юристов, тематике правового регулирования денежного обращения в КНР. Усиливающиеся экономические связи между КНР и Россией предопределяют необходимость совершенствования международных платежей путем внедрения в практику и использования цифровых национальных валют: цифрового юаня и цифрового рубля.

Являясь на сегодняшний день одним из экономических лидеров, Китай, очевидно, в своей монетарной политике является «локомотивом» преобразований для ряда государств, с которыми имеет развитые торгово-промышленные связи. Диссертант в своей работе акцентирует внимание на то, что Китай активно привлекает инвестиции с целью развития собственной

рыночной экономики. Все эти обстоятельства еще раз демонстрируют острую необходимость проработки существующего нормативного законодательства КНР в части денежного обращения.

Автор в работе отмечает, что намерения КНР и России по реализации совместных проектов, в том числе, с участием государственного финансирования, обнаруживают необходимость более детальной проработки бюджетно-правового регулирования, где важное место уделить вопросам правовой регламентации денежного обращения.

В представленном автореферате цель исследования состояла в том, чтобы разработать и обосновать теоретические и практические положения, которые бы отвечали современным реалиям науки финансового права. Кроме того, необходимо было выработать вероятные направления их развития в теории и практике. Такие направления, несомненно, способны оказать положительное влияние на развитие национального законодательного регулирования в рассматриваемой сфере. Автор достиг поставленной цели в работе. Судя по содержанию автореферата, структура диссертации позволила провести аргументированное исследование с получением комплексного научного результата, значимого для совершенствования института денежного обращения в КНР.

Необходимо отметить, что при исследовании поставленной проблематики диссертант использовал не только творческое мышление, накопленный научный материал, но и смог продемонстрировать способность критического мышления, анализа и интерпретации российских и зарубежных источников. Именно благодаря изучению научной литературы на трех разных языках (русский, английский и китайский) работа приобрела целостность и комплексность. Сделанные автором выводы имеют теоретическое и практическое значение. Приведенная эмпирическая база в работе демонстрирует профессионализм соискателя в науке финансового права.

Можно заключить, что структура диссертационного исследования адекватно отражает существующие основные проблемы в области правового регулирования денежного обращения в КНР. Благодаря логичности исследования автору удалось прийти к обоснованным выводам и достаточно интересным научным результатам, содержащим научную новизну.

Работа не содержит принципиальных замечаний по совершенствованию китайского законодательства в системе денежного обращения за исключением некоторых орфографических ошибок, которые не снижают достойной оценки исследования.

Представляется небесспорным сформулированные диссидентом в положении № 7 автореферата предложения о внесении изменений в Федеральный закон от 31 июля 2020 г. N 259-ФЗ "О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями). Банк России начал с апреля 2023 года проводить тестирование цифрового рубля как национального денежного средства, являющегося одной из форм национальной валюты наравне с наличными и безналичными деньгами. При этом выпускать цифровые рубли, как бумажные и металлические деньги, будет Банк России. В Федеральном законе № 259-ФЗ четко определено, что цифровая валюта не является денежной единицей Российской Федерации. Предполагаем, что дальнейшее правовое регулирование внедрения цифрового рубля будет проходить вне рамок Федерального закона № 259-ФЗ.

В подведение итогов отметим, что данные замечания не являются принципиальными и не снижают в целом высокой оценки проведенного исследования. Они направлены на то, чтобы автор учел их в своей дальнейшей работе.

В итоге можно сделать вывод, что автореферат соответствует предъявляемым научным требованиям и характеризует высокие уровень проведенного научного исследования, его значимость и актуальность, а

также комплексный подход автора к раскрытию содержания темы, а соискатель Хуан Сичжэ заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Профессор Департамента международного и публичного права Юридического факультета федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», доктор юридических наук (5.1.2), профессор

Марина Афанасьевна Лапина

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2

Тел.: +7 (499) 553-11-39

E-mail: MALapina@fa.ru

Я, Лапина Марина Афанасьевна, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных

Марина Афанасьевна Лапина



В Диссертационный совет 0900.008 РУДН
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» (РУДН)
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуан Сичжэ на тему «Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Современные экономические условия диктуют необходимость совершенствования денежной системы. Особенno показательным в данном вопросе видится опыт Китайской Народной Республике (далее также – КНР), демонстрирующий активное развитие, основанное на применении новых механизмов (в частности, цифрового юаня). Указанные обстоятельства свидетельствуют о том, что тема диссертационного исследования, избранная Хуан Сичжэ, имеет особую актуальность и востребованность в доктринальном исследовании.

Автором было проведено глубокое и комплексное исследование вопросов, связанных с современным состоянием денежной системой КНР, при этом особый акцент сделан на особенностях регулирования денежного обращения в Гонконге и Тайване (с. 9, 13, 19, 20).

Содержание работы соответствует ее теме и направлению подготовки. Полученные выводы в результате проведенного исследования могут иметь теоретический интерес для иных авторов, исследующих особенности денежной системы КНР, а также обладают практической значимостью, поскольку выработанные и обоснованные теоретические положения могут быть использованы в учебных целях, а именно при преподавании в высших учебных заведениях.

Исходя из анализа автореферата, диссертация имеет логичную структуру и обладает внутренним единством. При этом обосновываются выводы и предложения, которые обладают авторским характером и являются новыми для науки.

К безусловным достоинствам исследования следует отнести авторское определение денежной системы КНР, позволяющие выявить всю основную специфику, которая ей присуща. Данное определение обладает новаторством и изложено достаточно лаконично, конкретизировано (с. 12).

Нельзя не отметить и анализ правовой основы денежно-кредитной политики КНР, который позволяет автору обосновать специфику построения современной системы правового регулирования КНР, которая, как справедливо отмечает автор, «с одной стороны является самой древней в мире и аутентичной, как об этом заявляется в правовой литературе, но с другой стороны начинает вбирать в себя элементы романо-германской (континентальной) системы права – где во главе выступает уже не обычай, традиции, священные книги» или идеология над правом, а закон и подзаконные акты, изданные во исполнение законодательных норм» (с. 12-13).

Особой значимостью и научной новизной обладают и положения, относящиеся к анализу и перспективам цифрового юаня (с. 14), в целом цифровизации сферы денежных отношений в КНР (с. 14-15), а также особенностям и возможностям цифрового рубля (с. 15-16).

Указанные положения, выносимые на защиту, обуславливают положительную оценку проведенного Хуан Сичжэ докторской диссертации. Вместе с тем, предлагается акцентировать внимание на отдельных аспектах, которые требуют дополнительного пояснения от автора.

1. В работе предпринята попытки анализа специфики финансово-правовых особенностей регулирования денежного обращения на примере Гонконга и Тайваня. Однако в рамках автореферата не обосновывается почему во внимание автора взяты именно Гонконг и Тайвань. Предлагается в процессе защиты обосновать выбор в пользу анализа денежного обращения на примере Гонконга и Тайваня.

2. Предлагается обосновать основные сходства и различия денежного обращения в Гонконге и Тайване, поскольку в силу сжатости положений

автореферата мысль автора по данному вопросу не совсем конкретизировано изложена.

Данные вопросы, которые предлагается раскрыть, носят дискуссионный характер, не снижают научной ценности и практической значимости проведенного Хуан Сичжэ исследования.

Оценивания подготовленную Хуан Сичжэ диссертационную работу в соответствии с критериями актуальности, обоснованности, достоверности, новизны, теоретической и практической значимости, можно сделать вывод о соответствии требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся научно обоснованные рекомендации, имеющие существенное значение для науки финансового права.

Диссертация соответствует пп. 9, 10, 11 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Хуан Сичжэ – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Рецензент:

Арзуманова Лана Львовна

д.ю.н., доцент, профессор кафедры финансового права
ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр. 2
+7499-244-88-88
msal@msal.ru



В диссертационный совет ПДС 0900.008
при Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуана Сичжэ **«Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР»**, которая представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Исследование соискателя Хуана Сичже посвящено тематике правового регулирования денежного обращения в Китайской Народной Республике. Нельзя не отметить своевременность и актуальность данной работы: рост товарооборота и укрепление экономических связей между КНР и РФ, а также кажущаяся неизбежность появления государственных цифровых валют обязывают к пониманию тех правовых процессов, которые к ним относятся.

Следует отметить понимание диссидентом формальных процессов написания кандидатской работы: введение написано аккуратно, выведены и отмечены даже пункты, которые ряд исследователей обходят стороной, довольствуясь формальным перечнем, например эмпирическая основа исследования и значимость положений, выносимых на защиту. Такой систематический подход только добавляет данной научной работе весомости.

Приятно удивила и реалистичность диссидентта, относительно научной новизны собственной работы: «*предпринята попытка комплексного анализа правовых форм и правовых методов регулирования денежного обращения в КНР*». Автор не ставит перед собой задачи быть «самым-самым», но

методично раскрывает в ходе тот материал, который он очертил в рамках введения в диссертационное исследование.

Единственное замечание по введению – положения, выносимые на защиту, следовало сформулировать лаконичнее, поскольку в текущем виде они скорее напоминают краткий синопсис всей работы. Однако, это не влияет на качество проведенного исследования.

Смелось диссертанта, который заявил (во введении) и подробно раскрыл в соответствующем пункте своего исследования предложения по внесению изменений в ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», опираясь на описанные им законодательные нормы, применяющиеся к цифровой валюте на территории КНР, заслуживает всяческих похвал. Несмотря на ограниченный объём предлагаемых правок, сам подход Хуана Сичже, который не боится предлагать их, вызывает уважение к нему как к исследователю.

Отдельно следует подчеркнуть понимание диссидентом сложностей, связанных с так называемым механизмом «одна страна – две системы». Диссидент вдумчиво описывает особенности правового регулирования статуса Гонконга как специального административного региона, особенности хождения гонконгского доллара и нового тайваньского доллара. Небольшим недочётом работы является отсутствие отдельного подпункта о патаке Макао, а также отдельного описания правового регулирования финансовой системы данного региона. Однако, поскольку общие тенденции и положения финансового бытования специального административного региона вполне чётко очерчены на примере Гонконга – это не портит общего впечатления о работе. Хочется лишь пожелать диссиденту осветить эту тему в его грядущих исследованиях.

Итоги своих исследований диссидентом регулярно публиковались в рецензируемых научных изданиях в достаточном количестве, что только подтверждает как теоретическую верность его научных изысканий, так и

практическое их применение. Понимание диссидентом необходимости публикации промежуточных итогов своих исследований ещё раз убеждает в том, что его работа – не формальная; автор занимался своим исследованием напрямую и весьма успешно.

Всё вышеизложенное показывает, что автореферат диссертационного исследования Хуана Сичжэ «**Правовые формы и методы регулирования денежного обращения в КНР**» вполне соответствует всем стандартам научного исследования, а соискатель заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовлен Ранчинским Константином Леонидовичем, кандидатом юридических наук, заместителем генерального директора директором ООО «Ростанг».

Ранчинский Константин Леонидович

24.01.2024

Контактные данные:

Адрес: 121099, Карманецкий пер., 4/2

Тел.: +7 926 3390786

Email: rantchinskiy@gmail.com

